

# 上海聞人黃金榮（一）

萬墨林

黃金榮，字錦鏞。清末民初至民國十六年清黨，在上海這一中國第一的大都市中，是位首屈一指的聞人，提起他的大名，真是無人不知，無人不曉。

當年，滬上赫赫有名的三大亨：黃金榮、杜月笙、張嘯林，三者之間，出道最早，當家最久，地位最高，影響力最大，以黃金榮爲首，因此，他有個外號，叫「衆家老闆」，一般人簡稱他爲「黃老闆」而不名。

他曾在滿清時代，于上海法租界，擔任過保

護國父孫中山先生的重責，又曾在民國初年，

掩護並且營救過許多從事秘密工作的革命黨人，包括先總統蔣公在內。

他在巡捕房裏，有一批精明能幹的部下，在家裏又有一批肝膽相照，以師父相稱的俠義弟子，他的組織聲勢浩大，不可一世。曾擁有武裝力量的共進會，協助國民黨革命、清黨；又先後偵破過無數轟動一時的巨案，如民國二年親手擒獲暗殺革命前輩宋教仁的兇手，民國十二年冒險登上山東抱犢嶠說服臨城扒車案匪酋孫美瑤釋放中外籍肉票，都是名揚國際的史實。

半世紀以來，黃金榮的故事，遐邇傳誦，大

家都很熟悉，但若要在圖書館裏，找一本完整而有系統的「黃金榮傳記」或「回憶錄」一類的書，却難之又難。

這裏，憑我早年與黃金榮相識的關係和杜月

笙先生親口告訴我有關黃金榮的故事，以及黃金榮的媳婦李志清女士，長孫黃起予先生親口提供的珍貴資料，參照中外圖書出版社有關黃金榮先生的書籍，綜合考證、編纂，撰成本書，歷時兩年，始克完稿，敬請讀者指教。

## 捕快世家三代相傳

茲先從他的家世、出身說起。

黃金榮先生的身世相當奇特，他的家庭，可以說是民國前後唯一的捕快世家。黃金榮的祖父、父親，全是衙門裏的捕快出身，傳到他已經是第三代了。

捕快這個行業，自古以來，都是帶點神秘傳奇性質的。試看古往今來的小說說部，就很少詳細描寫過捕快這種人物，偶或有之，也無非是俠客、忠僕，幫助好官或明主，冒險犯難，明查暗

說：

「限你們三日之內破案，否則提頭來見！」

這項差使，真不是一般人能幹得下來的。

，完完全全は客串性質，跟歷朝歷代，州府郡縣，無時不有，無地不在的專業化捕快，截然無關。事實上，自古及今，當一名專業化的捕快，是很不容易的事情，在各朝各代的統治階級裡面，捕快是和大千世界，芸芸衆生，接觸最多，關係最密切的人物。他是「應罪犯的魁星，更是平民百姓的安全保障。捕快很有點像現代的警察，但是比現代警察責任更重，權力更大。也許，誇張一點的說法，當一名捕快，要比三考出身的大官更難。從前的人即令中到狀元，充其量也不過讀破幾百卷書，寫上百十篇文章。但擔任一名捕快呢，却需要有極靈活的頭腦，够敏銳的觀察力，相當廣泛的交遊，以及足以擒伏盜賊的武功。

三教九流，無所不曉，天文地理，無所不通。不然的話，難以勝任還是小事，一個疏忽缺失，或是碰上不易偵破的案子，說不定連身家性命，都會白白送掉的。君不見一些舊小說中，做官的老爺，坐在公堂上，經常驚堂木一拍，吩咐捕快們：「

黃金榮，並不是上海市人，他原籍浙江紹興。

他的祖父，就在紹興縣城裏當一名捕快，因着環境的影響，黃金榮的父親黃炳泉，從小膽子就不小，及至長大，更有膽識和魄力，爲人慷慨豪爽，樂於交友結義，一些江湖上的三教九流朋友，他都與之有良好的交情，真可說天生就有做捕快的能耐。

太平天國軍興，長毛作亂，黃金榮的祖父，因紹興城陷而去世。黃金榮的父親黃炳泉便拖家帶眷，逃離家鄉，先到上海的浦東，及後又遷到蘇州，經由朋友的介紹，在蘇州的知府衙門裏，也做起捕快來，專司緝捕盜賊，可說繼承了父業。

黃炳泉夫婦，前後一共生了三子二女。

長子很早就夭折了，老二是個女兒，黃金榮是老三，當時，他的父母深恐他也養不大，跟他哥哥一樣早夭，特地把他寄名在一座廟裏，給他取了個小名叫「和尚」，從小寵愛有加，吃他母親的奶，一直吃到六歲才斷奶不吃，黃金榮下面還有一個弟弟，一個妹妹。

黃金榮出生的日子，是在公元一八六八年（清同治七年，亦即民前四十四年）的陰曆十一月初一日，時辰不詳。生肖屬龍。

黃金榮的幼年，是在蘇州長大，當時，捕快的收入，大概還不錯，所以，他的童年過得相當快樂，有吃有喝，生活一點也不用發愁，到了就學的年齡，父母就送他上學堂去唸書，但他對讀書，似乎並不發生興趣，父母因從小溺愛慣了，也就只好由着他去，任他東游西蕩，也不去管他。

## 麻皮金榮綽號由來

黃金榮幼年曾經出過一場天花，那時候的醫學不太發達，小孩子也不種牛痘，一旦染上了「天花」，臉上就會長出一粒粒的膿痘來，若醫治不當，就很可能丟了小命。當時黃金榮的父母，深恐這第二個兒子，也步上第一個兒子的後塵，請了不少的名醫，花了無數的金錢，最後總算保住了「和尚」的命，但在他的臉上，却留下了不少麻疤痕，也就是成了一個「麻子」……後來，黃老闆在上海灘上叱咤風雲的時候，許多人在背後，都叫他「麻皮金榮」，也就是這個原因。

黃金榮的父親，喜歡平劇，平常閒暇無事的時候，就把金榮帶到戲館裏去聽戲，那個時候，電影還沒傳入中國，一般人的娛樂，就是去戲館看戲，要不就是去書場聽彈詞和說大書，金榮那時年紀還小，彈詞說大書都聽不懂，也就引起不起興趣，看戲有一些連本戲，如「血滴子」、「火燒紅蓮寺」，一本接一本的接續演出，就如同現在電視上的連續劇一樣，可以看得使人入迷，因着經常聽戲、看戲，慢慢的他也學着唱戲，使平劇在他的一生中，佔了極爲重要的一頁。

黃金榮大概十二、三歲的時候，他的父親黃炳泉，不知是爲了什麼原因，開始厭倦了「捕快」這一項職業，大概一、二十年的辛勞，已積下了一些錢，他帶了太太，以及二個兒子、二個女兒，舉家離開了蘇州，搬到已開闢爲商埠的上海市去另謀發展，在法租界買下了房子，定居下來。

他打算改行，做生意，以使自己有更大的作用。但上海這一個地方，雖說自五口通商以來，各國的商船不斷開來，確有不少生意可做，但治安情況並不良好，滿清政府在上海雖設有道尹衙門，但衙門裏的老爺，大半都很怕事，因那時上海設有法租界、公共租界；一些外國人在租界上耀武揚威，滋酒鬧事，中國的官吏根本就奈何他們不得，中國人要在租界上規規矩矩做生意，不受外人欺侮者，少之又少。

黃炳泉做生意不成，結果，沒多久，依然進了衙門，幹起老本行來。這時，黃金榮的姐姐已長得亭亭玉立，在那個時代，流行早婚，一般少女，十六七歲或至多十八九歲，就都已成家結婚，那像現在，女孩子到了廿八、九歲，還沒婆家，也不算稀奇。

黃金榮的姐姐，嫁給了一個裱畫店的老闆，家境雖不十分富有，但日子還是過得非常舒適的。黃金榮和他姐姐的感情很不錯，常去姐姐家，看他姊夫，怎樣糊裱字畫，這也是一種專門性的技術，一般人沒有學過是做不來的。

因着常與字畫接近，黃金榮也喜歡提筆寫毛筆字，十六歲那一年，過舊曆春節，家家戶戶都喜歡在家裏貼春聯或是把單張的「福」字，「春」字，倒過來貼，圖個吉利，黃金榮因擅長寫一尺見方的「福」字，小小年紀，就開始賺進一生的第一筆錢，使父母爲之在親友面前興奮不已。

兩位老人家覺得這個兒子，既然經常喜歡往姐姐家跑，又愛寫字，就乾脆有意要他去裱畫店

做學徒，學得了一技之長，將來生活，就可以不用發愁，自己做了一輩子的捕快，幹一行，怨一行，不想兒子也走上這條路。

### 放棄學徒隨父跑腿

黃金榮聽了父母的話，高興地到姐夫家當裱畫店的學徒去了，認真地學習着一些裱糊字畫的基本技術。

但是，他天生不是一個裱糊匠的料，學了沒幾個月，他就開始厭倦起來，再就是他天生一副傲骨，性格十分倔強，什麼事，稍不合他的心意，就合則留，不合則去。

有一天，因為姐夫說了他幾句，他慄不下這口氣，袖子一甩，說走就走，姐姐再怎麼留他也留不住，這樣，就結束了他的學徒生涯。

父親似乎很欣賞兒子這種大丈夫的氣概，見他回家來，並未加以苛責，就由他留在自己的身邊，做一名助手，有一些跑腿的事，就交給他去辦，緣於他人小，不容易引人注意，加上他頭腦靈活、聰敏、能隨機應變，慢慢的，傳遞消息、盯梢、追蹤；黃金榮成了他父親手下最得力的一個小線民。

十八歲那年，黃金榮在父母之命，媒妁之言的安排下，與仇（音掌）家的一位姑娘，正式結婚了。

婚後第一年，生了個女兒，四年後又生了個兒子，因為家境豐裕，衣食不用耽心，仇氏就整日迷戀賭博，不理家務，金榮又經常在外面跑，夫婦之間的感情，並不十分融洽。

自遜清道光廿三年（一八四三年）十一月十四日，五口通商，上海開埠以來，上海灘上，先後有了英、美、法三處租界的設立，期限各為一百年，各國的洋人，紛紛來到這兒做生意、買賣，也有來觀光度假、傳教、開設醫院的，更有的是經營走私販賣毒品黑貨等勾當的，可謂五花八門，不一而足。

到了同治二年（一八六三年）英、美兩租界

合併成為公共租界，使上海劃分為二個勢力範圍

，一是法租界，二是公共租界。兩個租界均設有工部局與公董局，是兩個租界的最高行政機關，起先，在租界上居住的外僑，胥賴組織民團，維護治安，但民團的力量有限，人數也少，一些奸宄、盜賊、亡命之徒，根本不把他們放在眼裏，因而有些較富有的外國僑民就花錢私人僱用保鏢，保障其私人的安全。

光緒廿六年，拳匪興起作亂。上海租界地區的外僑，個人人心惶惶，不知所措。法國總領事白藻泰、公董局總董白爾為確切保護其僑民的身家安全，七月廿七日從安南僱來了廿九名安南巡捕，正式成立法租界巡捕房。

### 租界華探第十三號

巡捕房是成立了，但從安南僱來的這批外國職業巡捕，雖說個個人高馬大，對宵小有嚇阻之作用，但因他們不懂中國話，也不會說中國話，執行任務起來，緣於語言不通，處處格格不入。

為此，白藻泰和白爾，又訂立了一項制度，就是除了安南巡捕以外，再設置了華探十三名，由中

國人來擔任，這樣中國人與外國人之間發生糾葛或爭時，處理起來，就不再會發生語言上的困難。

這十三名華探，又名「探目」，或叫「包打聽」，每人發給「巡捕卡」一張，亦即所謂「工作證」，編號從一號到十三號，老上海叫「捏卡的人」從十三號卡到一號卡，依序遞升，作為權威的標誌，此中，當然以「一號卡」的資格最難。

當時捏一號卡的華探，名叫徐安寶，綽號人稱：「大塊頭」，因其體格魁偉，噸位特重之故，徐安寶在上海低下層社會，十分吃得開，人既凶狠，辦事也很麻利，宵小之輩，遇見了他，如避蛇蠍，誰都要怕他三分。

徐安寶和黃金榮的父親黃炳泉是多年的好朋友，他有意請炳泉來襄助他，一起工作，但炳泉已年紀老邁，再無這份雄心，當即把自己身邊調教了十年的兒子黃金榮奉舉給他，這一年黃金榮已經卅二歲，年輕力壯，如初生之犢一般，在法租界各公共場合混得很有些面目，三教九流各階層的朋友，更是彼此之間結交了不少，徐安寶也深信有其父必有其子，就一口答應把金榮拉進了巡捕房，給了他一張十三號的巡捕卡，從此，黃金榮開始了他的探目生涯。

在巡捕工作的華探，待遇非常優厚，法國方面為了確保租界上的安寧，希望這十三名華探，個個以此為終身職業，訂有每工作滿五年，即加俸祿銀五兩的規定，開始起薪是四十兩，二十年後即可月支祿銀六十五兩之多。在那個時候

中  
外  
雜  
誌  
(一) 荣金黃人聞海上  
正五品官，比正七品「知縣」還要高兩級。

## 執行政令權勢很大

除了待遇優厚以外，巡捕房華探的權勢還特別的大。這是因為法國人和安南巡捕，都不諳華語的關係，使他們居於特殊的地位，除了外國人，一般人落在他們手裏，還不都是聽他的，他們正好挾洋人以自重，驅使華籍居民，因此，除了警奸察究、除暴安良，維持地方治安以外，他們更兼負推行政令的責任。

那個時代，滿清政府的上海道尹衙門設在大東門內。大東門外有一條護城河，一直到法租界外灘，那一帶便是早年上海的商業中心，繁盛市塵的「十六鋪」。

十六鋪原來是中國人的地界，並不屬於法租界，這一帶碼頭林立，商號鱗次櫛比，幾乎所有華洋輪船出入上海，都是十六鋪為停泊處。華洋各航運公司的艙艤巨舶往來頻繁，旅客、船員、苦力、水兵，摩肩接踵，經常途爲之塞。每天從早到晚，都是熙熙攘攘，車水馬龍，絡繹不絕，進出的旅客和貨物，不知凡幾。可是，上海道尹衙門，或許因爲不願與外國人接觸，或是心存畏懼怕外國人，不敢管這一處寸土寸金之地，任憑法國人，在那兒大發其洋財。

光緒卅四年（一九〇八年），法租界開始通行電車，一條電車軌道直貫大南門，上海縣的護

城河全都填平了，十六鋪更成了三不管地帶，在法國人的鼓勵與支持之下，華探們的勢力，一天比一天壯大起來，有勢就有財，個個都不可一世，神氣非凡。

## 三光碼子與聚寶樓

法租界巡捕房的華探，在十六鋪管事、辦案，就體制而言，十六鋪是華界，似乎有點越界，不好太過份的明目張膽，但因着有法國人撐腰，加上滿清的官員又怕事不管，所以照樣任所欲爲，他們在十六鋪公開的私設公堂，刑訊犯人，一方面招兵買馬，吸引不少手下的助手，形成一股勢力，神通廣大的大撈油水，個個發了大財。

當時，黃浦灘上出現了兩個特別名詞：「三光碼子」與「聚寶樓出身的人」。

所謂「三光碼子」，「碼子」是泛指一般男性小人物而言，親切中帶點狎暱的意味，猶如，「你這個人」，上海話叫做「儂送格碼子」，又如「壽頭碼子」，意即「傻瓜」；「朝陽碼子」，指「店老闆」；「掃青碼子」謂「剃頭師傅」，亦是「理髮師」。「三光碼子」者，華探的助手是也；所謂「三光」，是指他們不拿薪水，沒有職銜，也不捏卡，在巡捕房的花名冊上，根本就沒有他們的名字，他們完全是以「私人」的身份，奉了華探之命，不舍晝夜，不避艱險的，爲華探們辦事跑腿，表面上看來，這些人不拿錢工作，豈不是神經病嗎？事實上不然，他們只要奉了華探之命去辦事，一般平民百姓，都要賣他們的賬，因爲他們可以隨便抓人、動刑，只要他們

說一聲：「跟我到巡捕房去一趟！」誰也不敢向他要「巡捕卡」拿出來看一看，個個嚇得屁滾尿流！所謂「靠山吃山，靠水吃水」，這一批人，雖不拿薪水，但個個手頭寬裕、衣食無憂，還經常有錢孝敬華探，深怕他們不要自己做這樣的助手呢，你說奇怪不奇怪！

所謂「聚寶樓出身的人」，便是華探與這些三光碼子的合稱。「聚寶樓」是由華探們出資，開設在十六鋪黃浦江畔的一座茶館，設有卅二副白木座頭，這便是華探和三光碼子，每天經常碰頭會面，以及休憩、問案、辦事聯絡的所在。分明是黃浦灘上最著名的公共場所，但却不是普通一般人所能進得去的。

法租界巡捕房的十三個華籍「捏卡的人」，和他們手下有點頭臉的「三光碼子」，在聚寶樓都有他們固定的座位，實際上聚寶樓等於成了他們的辦公室，茶座就是他們的辦公桌，這些辦公桌上，都設有不少特別的機關，如像桌子底下的手鎊、板凳腳上的夾棍，還有銅拶指、鐵螺旋釘、小釘板、鋼鑿子……形形色色，一應齊全。華探把嫌疑犯帶到這裏，表面上是來喝茶聊天，兩人面對面坐下，雙方的兩手都放在桌面底下，跑堂茶倌照樣沏上茶來，就此開始問話，若是嫌疑犯不肯吐實，桌底下就不客氣了，經常受刑不過，犯人會一聲慘呼地叫了起來，問案的華探就會獰笑着說：

「朋友，識相點，還是說老實話吧，像這樣皮肉受苦，何必呢！」

這時，這些犯人多半受刑不住，就全招出來

了。

## 手下大將徐福生等

黃金榮當時在華探中，是年紀最輕，資歷最淺，但是他對於辦案子，間口供却很有一手，一些盜竊賊遇上他，沒有一個不乖乖就範的。他辦案不穿號衣（制服），經常喜歡穿一件長袍，既不帶手鎗手銬，也不去巡捕房上班，每天早晨九、十點鐘起床，盥洗完畢，着好衣裳，就悠哉遊哉去到聚寶樓，他固定的茶座上一坐，自然很快就有他手下的一些「三光碼子」跑來向他請安

、打招呼、談公事、講斤頭、交換情報、聽候吩咐。

縱有什麼大案子發生，他聽過助手報告，很快就能抓住問題中心，吩咐手下人去怎麼辦？自己根本無需出馬，緣於他能料事如神，手下的線又多，一句話吩咐下去，說不定不到一個時辰，案子就破了，犯人已抓到了面前，這一點，使法國人不得不對他佩服萬分。

他手底下最得力的一位「三光碼子」，名叫徐福生，是位文武全才的狠客，他追隨黃老闆忠心耿耿，三十四年如一日，可稱得上黃金榮手下第一員心腹大將。他的組織能力很強，把抓來的慣竊、小強盜，一一納入掌握，無論是犯了什麼錯，辦起案來總給他們留一點餘地，使他們不但不怨恨，反而心悅誠服，以後上面交下來的案子，能很快追回贓物，也就不在深究，能拖的就拖過去，這樣，這些人都成了黃老闆的眼目，不論在輪船上、碼頭上、各公共場合，他們照樣可以混

生活，只要做得不過份，黃老闆總是睜一隻眼，閉一隻眼，放他們一馬，一旦真有了什麼麻煩事，只要是黃老闆交代下來一句話，無不立刻辦妥。

兩年下來，黃老闆在十三個華探中，成了個最愛人注目的人物，別人破不了的案子，交給他一定有辦法破；別人追不回的失物，只要問黃老闆，再是價值連城的稀世寶物，也能在一、兩天之內，物歸原主，這樣，無形中使他覺得自己要比別人高上一籌，不免趾高氣揚，有些目空一切起來。

## 拜年被諷一怒辭職

民前十年的陽曆元旦，按照法國巡捕房的外國規矩，十三名華探都要到外國頭腦家裏去拜年，請安。

別的華探都穿得很樸素，故作寒酸，表示他們平素一清如水，不會私下搞錢，唯有黃金榮，鮮衣怒馬，派頭十足，穿了一件簇新絳紫緞質團花長袍，外罩一件一字橫襟湖色綢馬褂，滿面春風的到了法捕房總巡費奧禮的家裏，拜年如儀。殊不知費奧禮，大概平時聽了別人背後說了些黃榮的閒話，一見黃金榮這身裝束，便冷譏冷嘲的說道：

「嘿，你穿得這麼漂亮呀！」

黃金榮聽了不大開心，就振振有詞的說：「穿漂亮點，有什麼不好，是你自己說的，我們做探目的要化裝辦案，什麼衣裳都可以穿的呀！」

費奧禮懂得中國話不多，看黃金榮一本正經的強手。桂蓀姐長得矮矮瘦瘦，常年脂粉不施，大概是緣份來了，在這一段日子裏，使黃金榮認識了第二號夫人——林桂蓀女士。兩人很快就正式結婚，從此給黃金榮事業上，添了個強大的幫手。桂蓀姐長得矮矮瘦瘦，常年脂粉不施，過得很不錯。

大概是緣份來了，在這一段日子裏，使黃金榮認識了第二號夫人——林桂蓀女士。兩人很快就正式結婚，從此給黃金榮事業上，添了個強大的幫手。桂蓀姐長得矮矮瘦瘦，常年脂粉不施，過得很不錯。

的反駁，以爲他有意頂撞，他不給自己面子，立即扳起面孔來說：「不行，不行！」

「有啥不行！」黃金榮年輕氣盛，他那種倔強性格又來了，爲了不顧在別的華探面前這樣丟人現眼，他不肯示弱的向費奧禮還以顏色的說：

「你說不行，我從今天起，不吃你的飯總可以了吧！」

說完，從懷裏摸出那張十三號巡捕卡當場揮給那外國總巡費奧禮，頭也不同，一轉身，像早幾年掉頭離開他姐夫的裱畫店一樣，拂袖而走了。

，衣着素淨，而且剪的是清湯掛麵式的短髮，乍看起來，貌不出衆，語不驚人，但處理起事情來，却十分有頭腦、有辦法。

### 副總巡到蘇州勸駕

正當黃金榮在蘇州公私兩方面均春风得意，笑逐顏開之際，有一天，上海巡捕房捏洋探二號卡的副總巡費信惇，却專程來到老天宮戲館找黃金榮。兩人見了面，費信惇開門見山的向黃金榮說：「自從你走了以後，這幾個月裏，法租界的竊盜案，一日數起，層出不窮，而且事到如今，連一件都沒有破獲，費與禮總巡非常着急，他知道你對竊盜最有辦法，所以特地請我來，務必要把你再請回上海去！」

黃金榮當時沒有馬上答應，推說要和太太商量以後，才能作決定。林桂蓀究竟頭腦不簡單，眼珠一轉，計上心來，她要黃金榮不妨端架子，拿個驕，跟法國人說，目前他在蘇州開戲館班底業已組成，營業又相當的好，一時拋它不脫爲詞，婉謝法捕房的美意。一面暗中派徐福生回到上海，要一些江湖上的朋友，把握時機，再多做幾件大案子，但得手的贓物，必須妥爲保存，等他回來處理。在京戲館方面，排出新戲，在賣座上掀起高潮，暗中囑託商會會長劉正康，找到合適的買主，準備高價脫手。林桂蓀的計謀，果然被其料中，費信惇皺眉而歸未久，又十萬火急的從上海趕來蘇州，這次帶了費與禮的口信來說，法租界竊盜案與日俱增，如火如荼，巡捕房方面吃盡了上級的埋怨，無論如何非黃金榮回去不可

。這一回，黃金榮該回去了。但桂蓀姐勸他，不妨再拖一拖，不怕他不來三顧茅廬，三請諸葛亮。黃金榮聽了床頭人的話就答覆費信惇說：「總巡和副總巡的盛意，至為感激，祇不過人往高處走，水向低處流，我在蘇州開戲館，一個月可以穩賺三五百兩銀子，又有着新組成的戲班，一時之間，這個包袱，委實很難使我脫身，萬不得已，還得請總巡和副總巡多多諒解。」

### 三度敦請六個條件

費信惇未能達成任務，只能悵然而回，但隔不了幾天，法租界的竊盜案越鬧越烈，費與禮被弄得焦頭爛額，走投無路，就主動提出六項優惠條件，派費信惇三度來到蘇州敦請黃金榮務必接受邀請，快馬加鞭，回到上海巡捕房去。這六個

。三、今後黃金榮在上海法租界辦案，法國人不得與聞與問。四、特准黃金榮以捕房華探的身份，在法租界開設戲院，用以安置黃金榮在上海組成的班底。五、在黃金榮回到上海以前所發生的盜竊案，只追贓，不抓人。而且祇須追回新近發生的幾件重大盜竊案的部份重要贓物。六、保證黃金榮的華探爲終身職，除非黃金榮自己不幹，時爲止，在法國巡捕房，前後整整幹了廿八年之久。

一直到民國十六年，他年滿六十歲堅請退休，一步高升，一直做到捏十三號卡的華籍總探目督察長，一帆風順，沒有遇到任何的周折。

黃金榮這一次由蘇州再回上海巡捕房，聲勢派頭，可就與前大不一樣了，法國人前倨後恭，對之供如上賓，而黃金榮投桃報李，一回到上海，立即拿出顏色來，把幾件法國人棘手難破的盜竊案，在最短的期限內，輕輕鬆鬆的全都偵破，

一些珍貴的失物、贓物，也全部原物追回，使法國人不得不由衷的表示佩服。法國巡捕房的總巡、副總巡一致認清了一項事實，就是法租界的治安，唯有黃金榮在，可以確保無事，否則誰也頂不下去。使黃金榮在法捕房的地位，穩如磐石，屹立如山。黃金榮從捏十三號卡的探目開始，步步高升，一直做到捏十三號卡的華籍總探目督察長，一帆風順，沒有遇到任何的周折。

黃金榮這一次由蘇州再回上海巡捕房，聲勢派頭，可就與前大不一樣了，法國人前倨後恭，對之供如上賓，而黃金榮投桃報李，一回到上海，立即拿出顏色來，把幾件法國人棘手難破的盜竊案，在最短的期限內，輕輕鬆鬆的全都偵破，

黃金榮這一次由蘇州再回上海巡捕房，聲勢派頭，可就與前大不一樣了，法國人前倨後恭，對之供如上賓，而黃金榮投桃報李，一回到上海，立即拿出顏色來，把幾件法國人棘手難破的盜竊案，在最短的期限內，輕輕鬆鬆的全都偵破，

### 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」，請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣捌百元（折合美金貳拾壹元連郵費在內），交郵政劃撥一四〇四四號。本社立即按址按期寄書，省錢、省時、更省事。